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1. Введение.
    Моя семья живет в селе Хабары. Когда – то село было зеленое: в центре парк с насаждениями, аллеи вдоль дороги, в каждом дворе  деревце. Сейчас это стало  большой редкостью.

    Прошлой весной я обратил внимание на то, что прилетает много скворцов, однако  с жильем человека их видно мало. «Почему скворцов не видно?». В селе очень мало мест для их жизни. Возникает вопрос: «А может птицам негде жить?»
    Вы спросите, чем же актуальна тема моего исследования? Ведь сейчас стало модным изготавливать скворечники для украшения своих участков разных форм, окраски, используя  разные материалы. И никто не задумывается о  их прямом назначении и надобности. 

    Так на одном из заседаний Детской организации « Радуга» в прошлом году было принято решение  провести  в школе акцию «Птичий домик». Ребята всей школы принялись за дело. Кто – то скворечник делал на уроках технологии, кто-то дома с родителями. Выбирай любой! Часть скворечников мы развесили на школьном участке, часть  в бывшем парке.    И стали наблюдать, когда же будет новоселье. Но жильцы появились не во всех домиках. И тогда  было принято решение  выяснить, почему не все скворечники были заселены.
   Цель: Выяснить,  влияет ли технология изготовления  скворечника на заселяемость в нем скворцов.
   Объектом моего исследования стала технология изготовления скворечника.

   Предмет исследования: скворечник для скворцов.
   Задачи:
· познакомиться с историей возникновения скворечников;

· изучить особенности изготовления скворечников, их виды;
· наблюдать заселяемость скворечника скворцами;
· провести опрос учащихся по данной проблеме;

· оформить информационный буклет для учащихся и родителей   «Секреты скворечника»
  Методы исследования:

Теоретические: изучение источников информации.

Практические: 

а) наблюдение;
б) обобщение и выводы.

  Гипотеза: если скворечник изготовлен технологически верно, то скворцы там поселятся.
2. «Секреты скворечника».
2.1.
Экскурс в историю.

    Письменное упоминание о скворечниках имеется в «Книге для охотников» 1774 года Василия Левшина: «А в Крыму, Малороссии и во многих местах России водятся скворцы по дворам под застреками, иные хозяева делают для них из бересты нарочные свертки, где им гнезды вить. Таковые дворовые скворцы приятным свистом увеселяют слух человеческий».

  По-видимому, первые массовые попытки человека соорудить и предоставить птицам жилье были предприняты гораздо раньше, скорее всего в прошлом тысячелетии в Индии. Индусы издавна гуманно относятся ко всем животным. Индийскому скворцу майне и сейчас развешивают для гнезд сухие бутылочные тыквы. Теперь майн можно встретить и в Москве — их непреднамеренно акклиматизировали здесь любители птиц, а бутылочную тыкву — лагинарию — еще не так давно разводили в некоторых степных лесхозах специально для использования в качестве домиков для птиц в лесопосадках.
  В Европе независимо от индусов первыми научились привлекать скворцов жители Нидерландов. Подтверждение этому — некоторые полотна фламандской живописи, на которых, начиная с 1500 года, изображены и скворечники, и птицы около них.
  Есть и письменные подтверждения. Профессор Г. П. Дементьев нашел в старинном трактате «О птицах Олины», напечатанном в Риме в 1622 году, изображения скворца и глиняного скворечника рядом. Фламандские скворечники были из обожженной глины, в форме кувшина, плоского с одной стороны. На этой плоской стенке имелось большое, чтобы рука проходила, отверстие. С другой стороны — леток. Скворечник вешали на строениях на гвоздь, плоской стороной к стене. Большое отверстие было, конечно, не для гвоздя. Скворечники, оказывается, развешивались совсем не для охраны скворцов, а, наоборот, для использования в пищу птенцов, как только они подрастали.

  Еще раньше новгородцы, заселившие северные земли до самого Белого моря, привлекали в долбленых колодах уток-гоголей. В природе они гнездятся в дуплах. Расставляли дуплянки по берегам рек, а когда заканчивалась кладка яиц, объезжали на лодке дуплянки и собирали яйца. Вторую кладку уже не трогали. И сейчас в Дарвинском заповеднике на Рыбинском водохранилище гоголи охотно поселяются в больших, из досок, «скворечниках». Конечно, никто у них кладок не отбирает. И в Москве гоголи гнездятся на некоторых прудах ВДНХ и Зоопарка. Возродить для них старый обычай — развешивать дуплянки — было бы очень просто. Тогда стало бы возможно разведение в столице этих маленьких красивых нырковых уток.
  Ну а собственно скворечник — деревянный птичий домик из досок — впервые появился тоже на Руси. В старину скворечники бывали настоящими произведениями искусства. На отрезке бревна с полостью в центре вырезали фигуры людей, раскрашивали их. Из досок сооружали подобие теремка с двускатной крышей, балконом, украшенным резьбой. Птицам это было не нужно, зато людям приятно. Интересные старинные скворечники хранятся в коллекциях Исторического музея в Москве и Музея игрушки в Загорске. Уже сама трудоемкость изготовления говорила о том, с какой любовью люди относились к этому делу и обитателям домиков — скворцам.
  Профессор Г. П. Дементьев писал, что «судя по всему, именно у сельского населения России впервые возникла мысль об охране птиц по этическим и эстетическим соображениям».
  В наше время этот славный русский обычай не только не забыт, но распространился и на города. В районах московских новостроек множество скворечников на деревьях, а где их нет — на балконах. Это новоселы «на счастье» приглашают скворцов поселиться рядом.
  Немецкий ученый Хеннике в большом «Наставлении по привлечению птиц» 1912 года издания приписывает «изобретение» скворечника немецкому же зоологу Г. Ч. Глогеру. Уместно по этому поводу привести несколько строк из протокола заседания Комитета по акклиматизации животных от 14 февраля 1857 года в России. Ученый секретарь комитета А. П. Богданов выслал из Берлина «шесть искусственных гнезд, придуманных знаменитым Г. Ч. Глогером». Что же это за искусственные гнезда были изобретены? В «Отчете о действиях» того же Комитета говорится: «Он (Глогер) придумал устраивать искусственные гнезда для этих птиц, нечто вроде наших скворечников». Из этих записей видно, что в это время скворечники не были у нас новинкой, а гнезда Глогера были устроены подобно им. В чем же заслуга ученого? Во-первых, в том, что Глогер первым предложил делать гнездовья разных размеров, рассчитанных не только на скворца, но и на других птиц, а во-вторых, и это главное, в том, что привлекать птиц предлагалось, прежде всего с хозяйственными целями для защиты растений от насекомых.
   В 1898 году вышла книга барона Ганса фон Берлепша «Всеобщая защита птиц», которая была переведена почти на все европейские языки. В своем имении «Зесбах» Берлепш испытывал модели сверленых дуплянок для птиц разных размеров. Фабрика фирмы Шейде начала массовое производство этих гнездовий. Книга переиздавалась много раз, ее роль в пропаганде птиц и их привлечении была огромной.

2.2. Виды скворечников.

   За всю историю существования скворечников, люди создали более пятидесяти видов домиков для птиц. Эти виды скворечников различаются в зависимости от устройства и размещения. Так, бывают открытые и наземные гнездовья, обычные и комбинированные скворечники, дуплянки (выдолбленные изнутри бревнышки), бочки (домики с выпуклыми стенками), сарайчики (домики с наборными стенками и шатровыми крышами). Кроме того, часто их разделяют на группы по наименованию жильцов: скворечники, синичники, мухоловочники, трясогузочники и другие. Все эти птичьи жилища различаются по размерам, площади, глубине и некоторым особенностям, свойственным определенной породе птиц. Но все они представляют собой искусственное гнездовье для мелких птиц, преимущественно гнездящихся в дуплах.
2.3. Конструкция и размещение скворечников.
  Скворечник традиционно делается в виде деревянного домика с круглым или прямоугольным летком. Высота обычно составляет 30-40 см,  размер дна — около 14 см,  диаметр летка — около 5 см. Крышку следует делать съемной для того,  чтобы можно было проверять гнездовье, а также чистить его в конце гнездового сезона — из гнездовья следует удалять гнездовой материал (скворцы, синицы и поползни могут сделать это сами, но некоторые другие птицы — нет). Размещается на дереве в лесу, парке, на балконе, стене или под крышей дома.

2.4. Назначение скворечников.
  Скворечники и синичники могут устанавливаться с несколькими целями:

- привлечение птиц для наблюдения за их гнездованием с исследовательскими целями или просто для удовольствия;

- привлечение птиц с целью уничтожения сельскохозяйственных вредителей;

- воспитание любви к природе и труду у детей.
2.5. Интересные факты из жизни скворцов.
  Внешний вид. Короткохвостая, блестяще-черная птица размером с дрозда, осенью и зимой в частых белых крапинках. К весне светлые кончики перьев стираются, и крапинки исчезают. Молодые птицы темно-бурые со светлым горлом. Типичная бегающая птица в отличие, например, от дроздов, передвигающихся прыжками. Полет прямолинейный.

  Местообитания. Обычен в редколесьях, степях и населенных пунктах. 
Предпочитает открытые культурные ландшафты с древесными насаждениями, парки, сады.
  Питание. Питается различной животной и растительной пищей, по окончании периода гнездования собирается большими плотными стаями.
  Места гнездования. Гнездится преимущественно у жилищ человека, занимая специально для скворцов сделанные и вывешенные искусственные гнездовья, ниши под балконами и крышами и т. п. Реже поселяется в дуплистых деревьях поблизости от населенных пунктов. 
  Месторасположение гнезда. Гнездо располагает как одиночно, так и небольшими группами. При гнездовании в лесу скворец обычно занимает дупла большого пестрого дятла, а также других дятлов средней величины.
  Строительный материал гнезда. Дупло обильно выстилает мягкими стебельками трав, иногда соломой и большим количеством перьев домашних и диких птиц.
  Особенности кладки. В кладке бывает от 5 до 8, чаще 5-6 яиц ярко-голубого цвета без рисунка. Размеры яиц: (27-32) х (20-23) мм.
  Сроки гнездования. Обыкновенные скворцы прилетают рано, обычно в марте, когда на полях появляются проталины, и сразу же занимают гнездовые места. В апреле в гнездах появляются яйца. Насиживание длится 13-15 суток, Птенцы затем выкармливаются в гнезде в течение трех недель. Вылет их происходит во второй половине мая — первой половине июня. У птиц наблюдается иногда вторая кладка.
После вылета птенцов скворцы сбиваются в стайки и вскоре (в июле — августе) покидают район гнездования, перемещаясь на юг и на юго-запад в места с большим количеством корма. Здесь они остаются вплоть до осеннего отлета на зимовки. И лишь небольшие группки продолжают держаться до осени в местах размножения. 

Отлет проходит в сентябре — октябре.
  Распространение. Распространен от западных границ России до Забайкалья. Залетает на юг Дальнего Востока. На севере ареала по земледельческим районам доходит до северной тайги.
  Зимовка. Зимует, в основном, в Северной Африке, в Индии, в Южной Европе. Встречается на Кавказе и кое-где в больших городах, причем нередко стаи скворцов из года в год зимуют в одних и тех же скверах и парках.
2.6. Скворцы – защитники садов и огородов.
  Хозяйственное значение. Несмотря на некоторую вредную деятельность осенью (в виноградниках и фруктовых садах), скворец, несомненно, очень полезная птица, которую следует всячески охранять и привлекать. Он заслуживает этого как истребитель различных огородных гусениц и слизней, двукрылых насекомых и их личинок (мух, оводов, слепней), вредящих домашним животным, майских жуков, а в степных местностях — различных саранчовых. За это ему можно простить нападения на вишни, виноград и другие ягоды осенью. Учитывая пользу скворца в сельском хозяйстве, его поселили в Северной Америке, где он сильно размножился и распространился.
2.7. Практическая работа.
    Наступила долгожданная весна. На деревьях скоро набухнут почки, на полянках и пригорках появятся первые весенние цветы, весь день будут  слышны гомон и щебетание птиц, многие из которых прилетели к нам в первый раз.

    Есть много способов помочь птахам обзавестись жильем. Скворцы полезные птицы. Это маленькие пернатые санитары. 

    Вот и мы,  приняв участие в акции «Птичий домик», казалось  бы сделали доброе дело для скворцов  и ждали, что все скворечники будут заселены.
   В нашем классе ребята изготовили 3 скворечника: 2 из обычных досок,  струганных с одной стороны, неокрашенных. Эти скворечники мы прикрепили к деревьям с на0клоном вперед и отвернутыми от дороги и  1 из спрессованного дерева, покрашенный в зеленый цвет  мы тоже прикрепили к дереву под наклоном назад. 
    Нам  стало интересно,  какой из скворечников  быстрее выберут птицы.  Мы по несколько раз в неделю бегали к деревьям в ожидании гостей.
    Однажды  в нашем обыкновенном скворечнике появились новоселы. Через две недели появились жильцы во втором домике. Мы были очень рады. Но почему же за всю весну скворцы не заселились в зеленый скворечник? Он был намного ярче.

   Мы стали искать ответ на этот вопрос и вот что выяснили.

· Хорошо для изготовления скворечника брать березу, однако можно и другие доски, даже не обязательно новые. 

· Категорически запрещается делать скворечники из досок хвойных деревьев, ведь в них может быть смола, которая очень вредна для птиц. 

· Лучше не брать любое обработанное спрессованное дерево, ведь клей может для пернатых оказаться токсичным, вредным.

·  Если снаружи скворечник, скорее всего, шлифуется (для красоты), то внутри он должен оставаться с первоначальными неровностями, так птицам намного комфортнее будет там обитать. 

· Как правильно вешать скворечник: он должен быть размещен немного с наклоном вперед (делать этого не понадобится, если домик сделан немного неровный, более узкий снизу и немного расширенный кверху). Если же дом для птиц будет размещен несколько с наклоном назад, в него никогда не вселятся птицы, и он просто будет все время пустовать. 

·  Для летка, предпочтительным является юго-восточное направление, нежели северо-западное. А все потому, что в таком случае косые дожди не смогут залить дом, испортив жилище для пернатых.

·  Также леток лучше не направлять в сторону улиц, тропинок, по которым могут ходить люди, птицам так будет комфортнее. Если же рядом уже есть скворечники, следующий должен помещаться не ближе, чем метрах в 20 от него. Для птиц этого будет достаточно. 
Таким образом, делая удобные скворечники, мы помогаем птицам обрести комфортное жильё, чтобы свить там уютное гнездо, и вырастить здоровых птенцов. Потому что птицы хотят в принципе того же самого, что и мы все. Простого семейного счастья.
  По результатам нашего наблюдения мы увидели, что 2 скворечника, изготовленные с соблюдением всех правил ,встретили весной новоселов, а скворечник  с нарушениями в изготовлении (яркая окраска, материал – спрессованное дерево – токсичен из-за клея  в нем содержащегося,   поверхность не имеем засечек, птицам неудобно выбираться из него, прикреплен к дереву плод наклоном назад- птицам неудобно вить в нем гнездо,) жильцов не дождался.  
   В результате наблюдений наша гипотеза подтвердилась, если правильно изготавливать скворечник, то в нем поселятся скворцы.
  Еще мы провели опрос среди учащихся нашей школы. В нем приняли участие 38 человек. Целью опроса послужило определение уровня знаний у школьников о скворце, его роли в природе и  о том, как правильно сделать скворечник. Вот его результаты.
   По данным опроса 19 человек видели скворца хотя бы раз, 19 человек не видели.
                                     Видели ли вы скворцов?
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Радует результат, представленный в диаграмме на вопрос: «Знаете ли вы, какую роль играют скворцы в природе?» 
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На диаграмме видим результат  опроса на вопрос: «Есть ли у вас скворечник?»
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 Только 3 человека из 38 знают, как правильно делать скворечник (делали с родителями)
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Таким образом, можно сделать вывод: учащиеся мало знают о том, как правильно изготовить скворечник, чтобы в нем поселились птицы. Для этого мы разработали буклет, в котором содержатся советы по изготовлению скворечника.
3. Заключение.
              Закончив свое исследование, я могу сказать, что хочу продолжать помогать птицам. Мы с одноклассниками  участвовали в  проекте «Кормушка для птиц»,  а сейчас решили продолжить акцию «Птичий домик». Скворечники подарить ветеранам и детям войны, чтобы скворушка радовал их своими звонкими песнями.
Я  считаю, что выполнил поставленную передо мной цель, и исследование получилось познавательным и интересным, а главное – полезным!
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Приложение 1.


Анкета.

1.Видели ли вы скворца?

2. Знаете ли вы, какую роль играют скворцы в природе?

3. Есть ли у вас скворечник?

4. Знаете ли вы, как правильно его  сделать?

Приложение 2
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Приложение 3

               Стихи про скворца

«Скворцы прилетели»
Автор: Агния Барто
Ждет гостей высокий клен -
Дом на ветке укреплен.
Краской выкрашена крыша,
Есть крылечко для певцов…
В синем небе щебет слышен
К нам летит семья скворцов.
Мы сегодня встали рано,
Ждали птиц еще вчера.
Ходит по двору охрана,
Гонит кошек со двора.
Мы скворцам руками машем,
Барабаним и поем:
— Поживите в доме нашем!
Хорошо вам будет в нем!
Стали птицы приближаться,
Долетели до двора,
Не смогли мы удержаться,
Хором крикнули: — Ура!
Удивительное дело:
Все семейство улетело!

«Уступи мне, скворец, уголок»
Автор: Николай Заболоцкий
Уступи мне, скворец, уголок,
Посели меня в старом скворешнике.
Отдаю тебе душу в залог
За твои голубые подснежники.
И свистит и бормочет весна.
По колено затоплены тополи.
Пробуждаются клены от сна,
Чтоб, как бабочки, листья захлопали.
И такой на полях кавардак,
И такая ручьев околесица,
Что попробуй, покинув чердак,
Сломя голову в рощу не броситься!
Начинай серенаду, скворец!
Сквозь литавры и бубны истории
Ты — наш первый весенний певец
Из березовой консерватории.
Открывай представленье, свистун!
Запрокинься головкою розовой,
Разрывая сияние струн
В самом горле у рощи березовой.
Я и сам бы стараться горазд,
Да шепнула мне бабочка-странница:
«Кто бывает весною горласт,
Тот без голоса к лету останется».
А весна хороша, хороша!
Охватило всю душу сиренями.
Поднимай же скворешню, душа,
Над твоими садами весенними.
Поселись на высоком шесте,
Полыхая по небу восторгами,
Прилепись паутинкой к звезде
Вместе с птичьими скороговорками.
Повернись к мирозданью лицом,
Голубые подснежники чествуя,
С потерявшим сознанье скворцом
По весенним полям путешествуя.
«О скворце»
Автор: Александр Твардовский
На крыльце сидит боец.
На скворца дивится:
— Что хотите, а скворец
Правильная птица.
День-деньской, как тут стоим,
В садике горелом
Занимается своим
По хозяйству делом.
Починяет домик свой,
Бывший без пригляда.
Мол, война себе войной,
А плодиться надо!
«Скворец»
Автор: Сергей Михалков
Живет у нас под крышей
Непризнанный артист,
И целый день мы слышим
Художественный свист.
Еще в полях туманы,
Еще роса блестит,
А он, проснувшись рано,
Уже вовсю свистит.
Свистит не славы ради,
Не ради всяких благ,
А просто в небо глядя,
От сердца! Просто так!
Выводит он рулады
По нескольку минут…
Не требуя награды
За свой талант и труд.
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